

Тема лекционного занятия:

# История государства и права Германии

1. Общественный и государственный строй Священной римской империи Германской нации (X-XV в.). Золотая булла 1356 г.
2. Особенности абсолютизма в Германии.
3. Революция 1848 г. Конституционная хартия 1850 г.
4. Борьба за образование единого германского государства. Конституция 1871 г..
5. Ноябрьская революция 1918 г. в Германии. Веймарская конституция 1919 г.
6. Сущность и механизм фашистской диктатуры

- Основная масса населения – **крестьянство**
- С XI в. формирование **сословия мелких рыцарей** (включая **министериалов**), чьи права гарантировались императором в постановлении «Constitutio de feudis» 1036 г., которое легло в основу имперского ленного права. Мелкое и среднее рыцарство в дальнейшем стало одним из главных носителей тенденций интеграции в империи.
- **Духовенство**
- **Горожане**



www.Deutschland-im-Mittelalter.de



- **В 911 году в Германии прекратилась династия Каролингов.** На германский престол был избран герцог франков **Конрад I**, родственник Каролингов.
- **В 962 г. восстановление Священной римской империи** – Оттон I (936-973 гг.) был коронован римской церковью на престол и получил императорскую корону, стал государем германским и итальянским.
- **Центр управления – королевский двор** (члены королевской семьи, их слуги, министерялы, служащие свободного происхождения, которые составляли государственный аппарат).
- **Высшие должностные лица: стольник, чашник, камерарий, маршал, капеллан, дворецкий, канцлер.**
- **Канцлер** — главное должностное лицо ведал почти всеми делами управления.
- Важное значение имела **должность дворецкого** (майордома), ведавшего дворцовыми делами.
- **В XI в. утвердился принцип избрания короля.**
- **Совет при короле – Гофтаг.**

● При Генрихе IV – **борьба за инвеституру**. Борьба за инвеституру завершилась в 1122 г. подписанием Вормского конкордата, закрепившего компромисс между светской и духовной властью: **отныне выборы епископов должны были происходить свободно и без симонии**, однако светская инвеститура на земельные владения, а тем самым и возможность императорского влияния на назначение епископов и аббатов, сохранялась.

● После смерти Генриха V (1124) юрисдикция короны стала значительно меньше: признана была самостоятельность князей и баронов.

● **Династия Гогенштауфены: Фридрих I (1152— 1189)** считал свою власть зависящей непосредственно от Бога и такой же священной, как и папская.

● **Императоры короновались четырьмя коронами:**

корона в **Аахене** делала монарха «королем франков» («королем римлян»),

коронование в Милане — королем Италии,

в Риме он получал двойную корону "*urbis et orbis*",

Фридрих I, под конец жизни, принял и четвёртую корону — бургундскую.

● **«Золотая булла Карла IV» (1356 г.)** юридически закрепила принцип выборности императора коллегией князей-избирателей (курфюрстов).

- При Карле V (1519—1555) императорская власть значительно усилилась, и встретила оппозицию князей.
- реформация уничтожила теорию, на которой основывалась империя.
- Последний период существования Священной Римской империи - 1648—1806.
- **Тридцатилетняя война (1618—1648)** (под лозунгом борьбы католиков с протестантами), решила политические задачи: северогерманские князья боролись против усиления императорской власти и создания национального государства. Борьба закончилась победой князей, их власть еще более усилилась.
- По Вестфальскому миру князья получили право заключать союзы не только друг с другом, но и с иностранными государствами. Вестфальский мир привел к полному торжеству партикуляризма в государственном строе Германии.
- Внутри княжеств власть князей продолжала усиливаться.
- Сословно-представительные учреждения в большинстве княжеств прекратили свое существование, а в остальных — пришли в упадок.
- **В XVII в. в Германии княжеский абсолютизм. Его черты:**
- 1. как и сословно-представительная монархия, абсолютизм сложился не в рамках всей империи, которая оставалась децентрализованной, а в пределах отдельных княжеских владений.
- 2. усиление власти отдельных князей было результатом стремления сохранить феодальный строй и зависимость большей части населения.
- **Наиболее крупными абсолютистскими государствами империи были Пруссия и Австрия.**

- По **Постановлению Нюрнбергского рейхстага 1489 г.** учреждались **три коллегии**:
  - 1. курфюрстов,
  - 2. духовных и светских имперских князей,
  - 3. имперских вольных городов.
- Обсуждение ставившихся императором на открытии рейхстага вопросов производилось отдельно по коллегиям, а решение принималось на общем собрании коллегий тайным голосованием, причем коллегия курфюрстов и коллегия князей обладали решающим голосом.
- В случае одобрения императором решений рейхстага они принимали силу имперского закона. Для принятия постановления требовалось единогласие всех трех коллегий и императора.
- Рейхстаг обладал широкими политическими и законодательными компетенциями: рассматривал вопросы войны и мира, заключение договоров, являлся высшей судебной инстанцией империи.

# Государственный строй СРИГН

- Рейхстаг созывался императором по согласованию с курфюрстами, определявшими место его проведения. С 1485 г. рейхстаги созывались ежегодно.
- **В 1495 г. – Имперская реформа:**
- Германия была разделена на шесть имперских округов;
- создание высшего имперского суда,
- ежегодный созыв рейхстага
- закон о Земском мире – запрет использования военных способов разрешения конфликтов между субъектами империи.
- **Органом управления округа стало окружное собрание, в котором право участия получили все государственные образования на его территории.**
- При Карле V была разработана и система финансирования общеимперских расходов, которая хотя и оставалась несовершенной из-за нежелания курфюрстов вносить свою долю в общий бюджет, но позволявшая вести активную внешнюю и военную политику.
- **Великая Французская революция выявила необходимость консолидации империи.**

- В 1806 г. Наполеон на правах победителя объявил о ликвидации Священной Римской империи Германской нации.
- Завоевания Наполеона Европы в начале XIX в. привели к существенным преобразованиям государственно-территориальном устройстве Германии:
- Часть германских земель (по левому берегу Рейна) вообще потеряла политическую самостоятельность и попала под прямое управление Франции.
- Число вольных городов сократилось с 51 до 6, а количество самостоятельных государств с 300 до 38.
- Явственно наметилась тенденция окончательного распада Германской империи. Предвидя такой исход, австрийский король в 1804 г. провозгласил Австрию империей, а себя - императором Австрийским. В дальнейшем Австрия так и останется в итоге независимым государством.

- **ГЕРМАНСКИЙ СОЮЗ 1815 г. - первый крупный шаг в создании единого Германского государства.**
- Первоначально в Германский союз входили 38 государств (в дальнейшем их численность несколько сократилась). Они согласились поддерживать свою внешнюю и внутреннюю безопасность. Какого-либо верховенства одной территории над другой не предусматривалось. Однако в Союзном акте содержалась норма (ст.5), согласно которой отдельное государство не могло покинуть союз по своей воле.
- **Общие решения ГС вырабатывались конгрессом союза, располагавшимся во Франкфурте-на-Майне.**
- Каждый из субъектов союза имел не менее 1 голоса, а шесть наиболее крупных располагали 4 голосами. При учреждении новых органов союза решение принималось только единогласным голосованием. Другие вопросы (объявление войны, заключение договоров от имени союза) требовали простого большинства. **В соответствии с Союзным актом союзный конгресс имел полномочия принуждать государство-сочлена к выполнению решения союза - так называемое право союзной экзекуции.** Однако общесоюзных исполнительных органов не предусматривалось. Конгресс в этих случаях в качестве ответственной за экзекуцию назначал одну из крупных держав, которая и должна была реализовывать принятые решения. **Создание Германского союза сохранило в неизменности государственный строй германских государств - субъектов этого союза.**
- Однако в ст.13 Союзного акта высказывалась вполне определенная рекомендация о преобразовании абсолютных монархий (а именно такая форма правления преобладала в германских землях) в конституционные.

- В так называемый **Предмартовский период (1815- 1848 гг.)** во многих германских землях
- были ликвидированы остатки крепостничества,
- восстановлено городское самоуправление,
- упразднены наиболее архаические дворянские привилегии.
- **В 24 немецких государствах установился конституционный строй.** Одними из первых конституции приняли такие германские земли, как Бавария (1818 г.), Баден (1818 г.), Вюртенберг (1819 г.), Гессен (1820 г.).

# Революция 1848 г.

В результате в 1848 г. по инициативе сформированного в Бадене комитета представителей 51-го национально-либерального движения **был созван Предпарламент, состоящий из лиц, заседавших в качестве депутатов в каком-нибудь германском государстве (всего около 600 человек).** Предпарламент собрался во Франкфурте. В это же время там работал и **Общегерманский конгресс, состоявший из представителей исполнительной ветви власти германских государств.** Под давлением предпарламента Конгресс принял объединительные решения, и прежде всего - созвать **учредительное собрание на основе всеобщего избирательного права.**

В качестве национального флага единой Германии был утвержден черно-красно-золотое знамя.

Такое собрание – **ФРАНКФУРТСКОЕ НАЦИОНАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ** (18 мая 1848 - 18 июня 1849 гг.) было создано.

На нем была сформулирована общегерманская временная исполнительная власть (ранее отмечалось, что в Германском союзе исполнительной власти не было), во главе которой (имперский правитель) стал избранный собранием авторитетный эрцгерцог Иоанн. Среди депутатов собрания преобладали умеренные и радикальные республиканцы. Однако в дальнейшем в результате противостояния Австрии и Пруссии по поводу лидерства в общегерманском объединительном процессе и осложнившейся социальной обстановки в Австрии большинство депутатов собрания (290 из 586) избрало всегерманским правителем прусского короля Фридриха-Вильгельма IV. Таким образом, к середине XIX в. была предпринята попытка создания единого Германского государства, что стало возможным благодаря большой популярности объединительных идей в германских землях. Последнее было обусловлено, очевидно, прежде всего, этническим фактором и общими историческими традициями.

27 марта 1849 г. принимается первая общегерманская КОНСТИТУЦИЯ, которая утвердила единство германских государств в общей империи.

Германские земли, сохраняя во многом свой суверенитет, делегировали ряд полномочий общегерманским институтам власти и управления, среди которых: объявление войны и заключение мира, военное строительство объединенных армии и флота, чеканка монеты, управление и организация путей сообщения.

Доминирующим органом власти в империи предполагался **РЕЙХСТАГ** с законодательными правами.

**ПРАВИТЕЛЬСТВО** считалось ответственным перед Рейхстагом. Полномочия последнего по конституции были весьма ограничены.

Полно и демократично были отрегулированы права и обязанности германского народа на основе безусловного равенства и гражданских свобод.

В частности, гарантировались единое гражданство в империи, свобода труда, отменялись гражданские правоограничения, провозглашалось упразднение сословий.

- Под эгидой Пруссии был образован Северо-германский союз (1867 г.), куда вошло абсолютное большинство германских земель (за исключением нескольких южных монархий).
- Этот союз представлял собой уже не союз государств, а союзное государство, где было сформированы общегерманские институты власти и управления на довольно демократических началах.
- Президентом (председателем) союза был прусский король, а его представителем и фактическим руководителем стал назначаемый королем канцлер, место которого занял Бисмарк, получивший название «железного канцлера».
- В течение 1867-1870 гг.
  - введены единые вес и меры,
  - уничтожена паспортная система разных германских государств,
  - сняты ограничения на межгосударственные браки,
  - изданы единые положения об акционерных обществах,
  - принят единый Торговый кодекс.

- В Германии же после победы над Францией в Версале было объявлено об образовании Второй Германской Империи (18 января 1871 г.).
- По предложению Пруссии в ее состав «добровольно» вошли и южные германские государства, для которых, правда, были оговорены некоторые особые условия нахождения в Германской империи.
- Объединение Германии, на этот раз окончательное, было закреплено в Конституции 1871 г., принятой 22 апреля 1871 г. учредительным Рейхстагом.

**Согласно Конституции Германия утверждалась как Федерация.**

**Вместе с тем Германское государство официально именовалось ИМПЕРИЕЙ, что, в общем случае, предполагает унитарное государственное устройство.**

Сочетание имперских институтов с федеральным устройством, предусмотренным Конституцией, составляло своеобразие, особенности германской государственности.

**ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ВЛАСТЬ** - в руках **ИМПЕРАТОРА**, которым в соответствии со ст.11 Конституцией является **король Пруссии**. Он назначал канцлера, который осуществлял функции по текущему управлению империей. История Германия показывает, что канцлер в этой стране играл очень важную роль.

**ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ВЛАСТЬ** осуществлялась **РЕЙХСТАГОМ**, который избирался непосредственно населением на основе всеобщего, прямого и тайного голосования. Избирательным правом обладали, однако, лишь мужчины старше 25 лет. Общее количество депутатов рейхстага составляло 397 (в том числе от Пруссии - 235, Баварии - 48).

Согласно третьей главе Конституции предусматривался **еще один представительный орган** - **СОЮЗНЫЙ СОВЕТ (БУНДЕСРАТ)**, который формировался из **представителей 35 субъектов Федерации, составлявших империю**. Всего в Союзный совет делегировались 58 представителей от правительств. Из указанного числа Пруссия имела 17. Союзный совет можно считать верхней палатой германского парламента. Совет утверждал (или отклонял) законопроекты, регулировал отношения между членами союза, имел право законодательного и конституционного контроля. При необходимости бундесрат имел полномочия принимать решения по так называемой экзекуции, то есть принуждению членов союза выполнять возложенные на них обязанности если они их не выполняли. Кроме того, Союзный совет санкционировал роспуск рейхстага.

**В общегерманской Конституции 1871 г. не нашла отражения, как того можно было ожидать, сфера прав и свобод граждан.**

**Не отрегулированы в ней также вопросы судеустройства и местного самоуправления, что обычно составляет предмет конституционного регулирования. Все эти вопросы оставались прерогативой законодательства земельных ландтагов.**

- **причины революции:**
- 1) политический, социальный и экономический кризисы вследствие военных поражений в Первой мировой войне, 2) наличие революционных сил в стране (социал-демократы Германии, рабочее движение),
- 3) влияние из вне (революционные настроения Европы, победа революции в России)
- **Характер революции:** буржуазно-демократическая революция с социалистическими тенденциями.
- **Началась революция в г.Киле с восстания военных моряков в ноябре 1918 года.** Затем во многих крупных немецких городах стали поддерживать эту революцию и образовывать **Советы рабочих и солдат.** Эти Советы стали стремительно захватывать власть во многих городах.
- **9 ноября участники революции захватили власть в столице Германии Берлине и свергли Кайзера Вильгельма.**
- К власти пришли социал-демократы. После революции в Германии Фридрих Эберт стал первым рейхсканцлером новой Германии. Эберт победил на первых демократических выборах и стал президентом Веймарской республики (1919-1925 годы).

# Веймарская конституция 1919 г.

- Учредительное собрание Германии одиннадцатого августа 1919 года подписало **Веймарскую конституцию Германии**.
- Согласно конституции Германия **парламентская республика** (14 лет) **с федеративной формой государственного устройства**.
- **Глава республики - президент**.
- Бывшие «союзные государства» получили название земель
- **верхняя палата имперского парламента была названа не бундесратом (Союзным советом), а рейхсратом (Имперским советом)**.
- **Земли имели свои законодательные органы - ландтаги - и свои конституции**
- **Идея единого государства, состоящего из 16 равноправных, с равной численностью в 2 млн жителей, земель (областей)**.

## Структура 2 части:

- «Строение и задачи империи»
- «Основные права и обязанности немцев».

- В 1933 г. указ о назначении А.Гитлера рейхсканцлером. К этому времени нацистская партия самая крупная в стране, опиралась на многочисленные штурмовые отряды.
- В 1933 г. Гитлер подписал указ о роспуске рейхстага.
- Был образован «Экономический совет» – крупные промышленники поддерживали Гитлера.
- 21 марта Гитлер потребовал от рейхстага чрезвычайных полномочий на 4 года для «ликвидации бедственного состояния народа».
- Закон от 24 марта 1933 г. «О полномочиях» – единоличная власть канцлера.
- Закон от 7 апреля 1933 г. «О государственной службе» – на гос. должность назначались только арийцы.

- Закон от 14 июля 1933 г. «О запрете образования новых партий» – в стране установилась однопартийная система.
- Слияние партийных и государственных структур на основе Закона от 1 декабря 1933 г. «Об обеспечении единства партии и государства».
- Сохранялась как форма участия народа в подтверждении или отрицании политического курса правительства – **плебесциты**.
- Конкордат с католической церковью от 20 июля 1933 г. о легитимности новой власти.
- После смерти президента Гинденбурга в 1934 г. Рейхсвер принял присягу на верность главе государства, «фюреру нации», «верховному главнокомандующему» А.Гитлеру.

- После прихода Гитлера к власти бурный рост НСДАП. В партийном отношении вся страна была поделена на областные, окружные, городские, общинные и местные партийные организации.
- **Рейсхляйтеры** – руководители общеимперских отделов партии.
- **Гауляйтеры** – руководители областных партийных ячеек.
- С 1935 местные партийные функционеры получили возможность непосредственно влиять на работу общинных и городских советов, бургомистров, во время войны отвечали за снабжение населения продуктами, за ликвидацию последствий бомбежек (при том, что с 1937 запрещалось совмещать государственную и партийную должность).
- Отряды СС следили за «сохранением арийской крови». В ходе войны численность СС возросла, следили за общей обстановкой в стране., возрастали хозяйственные функции СС (рост концлагерей). Руководство СС было лично ответственно только перед Гитлером.

- Вооруженные силы.
- В результате деятельности плановой экономики к 1937 г. в Германии 300 военных заводов (55 авиационных, 45 автомобильных и танковых, 70 химических, 15 военно-судостроительных и пр.)
- Германский трудовой фронт
- Закон о порядке национального труда от 20 января 1934 г. – хоз. деятельность владельца предприятия дополнялась социальной функцией фюрера, а рабочие объявлялись его дружиной, которой следовало повиноваться вождю.
- Вводилась должность уполномоченного по труду от нацистской партии, которые следили за введением тарифов и ставок, могли оспорить действия владельца предприятия

## Литература о фашизме:

- Эко У. Пять эссе на темы этики / У. Эко ; пер. Е. Костюкович. - СПб. : Symposium, 2000. - 94 с.
- Колчинский Э.И. Биология Германии и России-СССР в условиях социально-политических кризисов первой половины XX века (между либерализмом, коммунизмом и национал-социализмом) / Э. И. **Колчинский**. - СПб. : Нестор-История, 2006. - 636 с.
- *Босворт Р.Д.Б Границы фашистского тоталитаризма/Берегиня. 777. Сова: Общество. Политика. Экономика. 2016. №4. С. 112-120.*